
 المحاضرة الثامنة

 تابع تحلٌل سلوك عناصر التكالٌف

 نظرٌات قٌاس التكالٌف وتحمٌلها على عناصر الإنتاج

 تبوٌب التكالٌف وفقا لأغراض التخطٌط واتخاذ القرار :خامسا

 :ٌتم تبوٌب عناصر التكالٌف وفقا لأغراض التخطٌط واتخاذ القرار الى

 :التكالٌف التفاضلٌة-1

او هً , فً التكلفة الذي ٌصاحب اختٌار أحد البدائل عوضا عن بدٌل آخر التغٌرتعرف التكلفة التفاضلٌة بؤنها مقدار 

 . الذي ٌطرأ عن التكلفة نتٌجة تغٌر مستوى أو طبٌعة النشاطالتغٌر

 :وٌمكن عرض منهج التحلٌل التفاضلً فً الخطوات التالٌة 

 .تحدٌد البدائل وتوضٌح مضمون كل منا بدقة .1

 . تحدٌد التكالٌف والاٌرادات التً ٌمكن ان تتغٌر باختلاف البدائل .2

 .قٌاس صافً الاثار التفاضلٌة لكل بدٌل .3

 . المقارنة بٌن البدائل واختٌار البدٌل الافضل والذي ٌحقق صافً دخل أعلى أوتكلفة أقل .4

مع ملاحظة أن الاٌراد التفاضلً ٌمثل مقدار التدفق النقدي او ماٌعادلة فً صورة سلع وخدمات والمنتظر حدوثة 

 .بمصاحبة بدٌل معٌن

 : مثال

بفرض أن إحدى الشركات التجارٌة تفكر فً اسلوب تسوٌق منتجاتها حٌث أن السٌاسة المتبعة حالٌا هً التوزٌع من 

خلال وكلاء معتمدٌن فً اغلب مدنالمملكة فً حٌن تفكر الشركة فً التوزٌع من خلال فتح معارض خاصة بها فً 

 المدن الرئٌسٌة 

 وفٌما ٌلً التحلٌل التفاضلً الذي ٌوضح التكالٌف والاٌرادات التفاضلٌة الخاصة بكل بدٌل 

                                          التحلٌل التفاضلً لكل بدٌل

 

 وٌتضح من الجدول التفاضلً السابق للبدٌلٌن المطروحٌن الآتً 

 30,000        التكالٌف التفاضلٌة 400,000الاٌرادات التفاضلٌة   

  ريال370,000ومعنى أن البدٌل المقترح سٌإدي الى تحقٌق صافً دخل تفاضلً موجب قدره 



 :وٌلاحظ من التكالٌف التفاضلٌة الآتً

 انها تكالٌف مستقبلٌة  .1

انها لاترتبط بتقسٌمات معٌنة للتكالٌف بمعنى انها لٌست دائما متغٌرة أو ثابتة ففً المثال السابق ٌلاحظ أن  .2

لاتعتبر تكالٌف تفاضلٌة لانها لم تتغٌر فً ظل البدٌلٌن فً حٌن ان  (تكلفة متغٌرة)تكلفة البضاعة المباعة 

 تعتبر تكلفة تفاضلٌة حٌث أنها تؤثرت فً ظل البدٌلٌن  (تكلفة ثابتة)تكلفة استهلاك مبانً المخازن 

 التكلفة التفاضلٌة تختلف من تحلٌل لآخر وفً ظل البدئل المختلفة .3

 التكالٌف الغارقة- 2

 وبالتالً لاتختلف من بدٌل لآخر أي تكلفة متساوٌة فً جمٌع البدائل وهً حدثت بالفعلالتكلفة الغارقة هً التكلفة التً 

  وتتحملها المنشؤة فً جمٌع  الأحواللاتإثر ولاتإخذ فً الاعتبار عند اتخاذ القرار

عند اتخاذ  (بفرض عدم جود قٌمة تخرٌدٌة له) لأصل ثابت قدٌم التكالٌف التارٌخٌةومن الامثلة على التكالٌف الغارقة 

وذلك أن التكلفة التارٌخٌة لهذه الأصل تمثل انفاقا تم فً الماضً نتٌجة لقرار .قرار باستبدال ذلك الاصل بؤصل آخر

 .معٌن وٌصعب استرداده فً الوقت الحاضر أو فً المستقبل نتٌجة الرجوع فً هذا القرار أو الرغبة فً تعدٌله

فمثلا عند شراء آلة معٌنة واستخدامها فً المنشؤة لفترة زمنٌة معٌنة اذا رغبت المنشؤة الاستغناء عن هذه الآلة أو 

أو )التكلفة الغارقة هنا تتمثل فً الفرق بٌن القٌمة الدفترٌة لتلك الآلة وقٌمتها التخرٌدٌة استبدالها بآلة جدٌدة فإن 

 والتً ٌمكن استردادها عند التخلص منها (البٌعٌة

 وفٌما ٌلً مثال على ذلك

 مثال

 ريال وتستهلك بطرٌقة القسط الثابت بنسبة 10,000 بمبلغ 1/1/1422بافتراض أن احدى المنشؤت اشترت آلة فً 

سنوٌا وبعد مرور خمسة أعوام قررت التخلص من الآلة ببٌعها حٌث بلغت القٌمة البٌعٌة لها فً هذا التارٌخ % 10

 تحدٌد التكلفة الغارقة للآلة: المطلوبريال   1000

 

                                                                   10000تكلفة الآلة            

 مجمع الاستهلاك حتى نهاٌة السنة الخامسة  (-)

10,000    x 10%  x 5 5000=                           سنوات            

 5000=                                          صافً القٌمة الدفترٌة للآلة  

 (1000)القٌمة البٌعٌة للآلة                                                   (-)

 4000التكلفة الغارقة                                                             

 :تكلفة الفرصة البدٌلة - 3

. الذي تم اختٌاره فعلاالبدٌل التالً نتٌجة عدم اختٌار  (أو الاٌراد الضائع)وهً عبارة عن الربح أو العائد الضائع 

وٌوضح المثال التالً .وٌظهر مفهوم تكلفة الفرصة البدٌلة فً حالة تعدد البدائل المتاحة أمام المنشؤة للاختٌار فٌما بٌنها

  .كٌفٌة احتساب تكلفة الفرصة البدٌلة 

 



 :مثال

 :افترض انه أمام المنشؤة فرصة اختٌار أحد البدائل الإنتاجٌة الثلاثة التالٌة

    ريال20.000صافً الدخل المتوقع منه                       (1)البدٌل 

    ريال  35.000صافً الدخل المتوقع منه                      (2)البدٌل 

    ريال32.000صافً الدخل المتوقع منه                       (3)البدٌل 

 .احتساب تكلفة الفرصة البدٌلة: والمطلوب

والذي  ٌتوقع ان ٌحقق دخل قدره  والذي  ٌتوقع ان ٌحقق دخل قدره  (2)وفقا للبٌانات التالٌة ٌتضح أفضلٌة البدٌل رقم 

الا انه  (3( , )1)ونظرا لندرة موارد المنشؤة فلن ٌتم اختٌار كلا من البدٌلٌن  (2) ريال ونتٌجة لاختٌار البدٌل 35,000

او انه قد تم التضحٌة بهما معا  (3)او  (1)فً حقٌقة الامر فان هناك فرقا فٌما بٌن ان المنشؤة لم تختر أحد البدٌلٌن 

وانما ضحت فقط بإحداهما فً سبٌل  (3( , )1)فبالرجوع الى موارد المنشؤة النادرة فإن المنشؤة لم تضحً بالبدٌلٌن 

 .وهو الافضل فً هذه الحالة (2)اختٌار البدٌل 

 للبدٌل – من حٌث الأفضلٌة –ولتحدٌد البدٌل الذي تم التضحٌة به نجد أن المنشؤة قد ضحت بصافً دخل البدٌل التالً 

 (.2)نتٌجة اختٌار البدٌل  (3) انها ضحت بصافً الدخل المتوقع للبدٌل أيالذي تم اختٌاره 

 (2)تكلفة الفرصة البدٌلة للبدٌل 

 (3)صافً الدخل المتوقع الضائع نتٌجة عدم اختٌار البدٌل = 

 . ريال32,000=

 :التكلفة الضمنٌة- 4

ولم ٌترتب علٌها تكبد المنشؤة لنفقة فعلٌة  من خدمات أو مقابل منفعة للاستفادة المبالغ المقدرةتمثل التكلفة الضمنٌة 

وٌتضح من ذلك أن التكلفة الضمنٌة هً تكلفة مقدرة اعتمادا على الحالات السائدة خارج المنشؤة حالٌة أو مستقبلٌة 

وتحتسب التكلفة الضمنٌة اساسا بهدف . دون أن تسبب تدفقا نقدٌاخارجا أو حتى دون أن ٌنشؤ عنها التزام بقٌمتها

 .تحقٌق الدقة فً المقارنات بٌن المنشآت المختلفة واٌضا بهدف تحقٌق الدقة فً قٌاس وتحدٌد تكلفة الانتاج

مثل الفائدة التً تحتسب الاستفادة من عناصر الانتاج المملوكة للمنشؤة ولذلك فإن التكلفة الضمنٌة هً بمثابة تكلفة 

 على رأس المال المملوك لها والراتب الضمنً للمالك نظٌر عمله فً منشؤته 

وعلى الرغم من ان العرف المحاسبً لاٌعترف بتلك التكالٌف نظرا لأنه لاٌترتب علٌها انفاق نقدي فعلً ولاتوجد 

مستندات تإٌد حدوثها الا انه عادة ماٌتم الاعتراف بها فً بعض التقارٌر الخاصة بهدف اتخاذ القرارات الادارٌة 

 .السلٌمة

 الفصل الثالث

 نظرٌات قٌاس التكالٌف وتحمٌلها على عناصر الانتاج

 :وٌتضمن الموضوعات التالٌة

 مداخل تحمٌل التكالٌف المختلفة 

  الاختلافات بٌن هذه المداخل 

  مزاٌا وعٌوب كل مدخل من المداخل 

 إعداد قوائم التكالٌف والدخل فً ظل كل مدخل 

 تسوٌة صافً الربح بٌن المداخل المختلفة 



 :تمهٌد

وٌمكن تقسٌم هذه المداخل الى نوعٌن رئٌسٌٌن .تتعدد المداخل التً تستخدم فً تحمٌل التكالٌف الانتاجٌة على المنتجات

وهو )بالاضافة الى المدخل المشتق منهما  (المباشرة)ومدخل التحمٌل للتكالٌف المتغٌرة, مدخل التحمٌل الكلً هما 

 (مدخل التحمٌل على اساس التكلفة المستغلة

وتركز الدراسة فً هذا الفصل على استعراض هذه المداخل سواء فً ظل نظم التكالٌف الفعلٌة أو المعٌارٌة مع دراسة 

 تؤثٌر هذه المداخل على إعداد قوائم التكالٌف وقائمة الدخل

 :مداخل تحمٌل التكالٌف:أولا

 مدىتتفق جمٌع مداخل تحمٌل التكالٌف على ضرورة أن تتضمن تكلفة المنتج على التكالٌف المتغٌرة ولكنها تختلف فً 

 .تضمن تكلفة المنتج للتكالٌف الإنتاجٌة الثابتة

 ٌتم تحمٌل تكلفة المنتج بالتكلفة الإنتاجٌة الثابتة سواء أكانت الطاقة الإنتاجٌة للمنشؤة مدخل التحمٌل الكلًففً ظل 

 مستغلة بالكامل أم غٌر مستغلة 

 ٌتم تحمٌل المنتج بالتكلفة الاجمالٌة الثابتة للطاقة المستغلة فقط مع معالجة تكلفة مدخل التكلفة المستغلةبٌنما فً ظل 

 الطاقة غٌر المستغلة كتكلفة فترٌة 

 . فٌعتبر التكلفة الإنتاجٌة الثابتة كلها تكلفة دفترٌة لا ٌتم تحمٌلها للمنتجمدخل التكلفة المتغٌرةأما 

 :وسٌتم فً هذا الجزء مناقشة المداخل المختلفة لتحمٌل التكالٌف على المنتجات وذلك على النحو التالً

 مدخل التحمٌل الكلً .1

 مدخل التكالٌف المستغلة .2

 (المباشرة)مدخل التكالٌف المتغٌرة  .3

 التحمٌل الكلً للتكالٌف (1

ٌعتبر مدخل التحمٌل الكلً من المداخل المطلوب استخدامها لأغراض إعداد التقارٌر الخارجٌة وبما ٌتفق مع المعاٌٌر 

بكافة عناصر تكالٌف الانتاج التً وٌقوم هذا المدخل على أساس تحمٌل الوحدات المنتجة . المحاسبٌة المتعارف علٌها 

 وذلك لأن الوحدات تحدث فً المنشؤة سواء كانت متغٌرة أو ثابتة وسواء أكانت عناصر تكالٌف مباشرة أو غٌر مباشرة

 .  المنتجة هً المتسببة فً إحداث تلك التكالٌف وبالتالً فإنها ٌجب أن تتحمل بها بالكامل 

مباشر وغٌر مباشر أو متغٌر )وفقا لهذا المدخل تظهر جمٌع عناصر التكالٌف بغض النظر عن طرٌقة التبوٌب المتبعة 

ولهذا لا ٌفترض وفقا لهذا المدخل وجود أي جزء من التكالٌف ٌمثل أعباء عامة أو , فً قائمة تكالٌف الانتاج (وثابت

 .غٌر مستغلة وإنما تعتبر جمٌع بنود الإنفاق من تكلفة المنتج بغض النظر عن مستوى الاستغلال المتاح للموارد

وٌترتب على ذلك أن تكلفة وحدة الإنتاج تتحد بناء على نصٌبها من التكلفة الكلٌة وٌتم الاسترشاد بالتكلفة الكلٌة لوحدة 

 .الانتاج عند تحدٌد سعر البٌع

 إلا انه ٌعاب علٌه ما ٌلًوعلى الرغم من سهولة تطبٌق مدخل التكلفة الكلٌة من الناحٌة العلمٌة 

 على الرغم من أن التكلفة الكلٌة ٌتم تحمٌلها بغرض الإنتاج إلا أن هذا لا ٌعنً بالضرورة أن الإنتاج الفعلً قد (1

 التً تتحملها المنشؤة بغض النظر عن حجم الانتاج الفعلً التكلفة الثابتةاستفاد من جمٌع عناصر التكلفة  فهناك 

طالما أنه فً حدود المدى الانتاجً الملائم وبناء على ذلك فإنه باتباع مدخل التحمٌل الكلً ترجع مسئولٌة التكلفة 

 . بغض النظر عن مقدار هذا الحجم وعن درجة استفادته من التكلفة الثابتةلحجم الانتاج الفعلًالثابتة 

 

 



 وٌترتب على هذا الوضع العٌوب التالٌة 

تقلب متوسط التكلفة الكلٌة لوحدة الانتاج وتغٌرة من فترة لأخرى بسبب التغٌر الذي ٌحدث فً حجم الانتاج  - أ

 وتؤثٌر ذلك على نصٌب وحدة الانتاج من التكلفة الثابتة 

أن سعر البٌع المحدد بناء على متوسط تكلفة متقلب سوف ٌتسم أٌضا بالتقلب وعدم الاستقرار وهً  - ب

 خصائص غٌر مرغوب فٌها عند تحدٌد اسعار بٌع المنتجات والخدمات

 نتٌجة لما سبق ٌتسائل البعض عن مدى استفادة جمٌع أنواع المنتجات من التكلفة الثابتة وربما كان التساإل عن (2

مدى شمولٌة الاستفادة من جمٌع عناصر التكلفة الثابتة أم أن الاستفادة مقصورة على بعض العناصر وأن البعض الأخر 

 مازال ٌنظر الٌها كتكلفة للطاقة العاطلة او غٌر المستغلة وهو ماٌقترب من الواقع الحقٌقً للانتاج وبالتالً

 :وٌترتب على استخدام مدخل التحمٌل الكلً للتكلفة ظهور مشكلات أهمها 

تحوٌل تكلفة الطاقة غٌر المستغلة للمنشؤة المنتجة الى طرف آخر وهو المستهلك وذلك من خلال سعر البٌع  - أ

 الذي ٌحدد بناء على التكلفة الكلٌة

عدم عدالة سٌاسة التسعٌر وعدم مراعاة مدى استفادة وحدة الانتاج من عناصر التكالٌف عند وضع سعر  - ب

 البٌع مما ٌقلل من أهمٌة تكلفة وحدة الانتاج كؤساس لتحدٌد السعر

 من خلال نظام –ضعف الاستفادة من بٌانات التكلفة بناء على مدخل التكلفة الكلً فً مجالات التخطٌط والرقابة ( 3

 ٌجعلها موضع انتقاد لنفس الأسباب السابق الاشارة الٌها وٌضاف الى ذلك أنه اذا –التكالٌف المعٌارٌة والموازنات 

كانت المعاٌٌر المبنٌة على أساس التحمٌل الكلً قد انتقدت لعدم مناسبتها فً مجال التخطٌط فإنه ٌصعب استخدامها 

فمعاٌٌر التكالٌف لها وجهان أحدهما ٌشٌر الى الجانب التخطٌطً والآخر ٌشٌر الى الجانب . اٌضا فً مجال الرقابة 

فإذا كان الجانب التخطٌطً منتقدا فإن الاستفادة منه فً مجال الرقابة أٌضا سوف تصبح محل انتقاد لنفس . الرقابً 

 الأسباب  

 لا ٌفٌد مدخل التحمٌل الكلً فً اتخاذ القرارات فً الاجل القصٌر مثل قرارات طلبٌة خاصة من عدمه حٌث ٌإدي (4

 فً ظل وجود طاقة عاطلة رغم أن قبولها على أساس سعر بٌع اقل –الاعتماد على هذا المدخل الى رفض طلبٌة معٌنة 

 من التكلفة الكلٌة للوحدة ولكنه أعلى من التكلفة المتغٌرة وٌغطً جزء من التكلفة الثابتة ٌعتبر هو القرار السلٌم 

 :والخلاصة

انه رغم ما ٌتسم به مدخل التحمٌل الكلً من سهولة فً التحمٌل الا ان له انتقادات عدٌدة لا سٌما فً مجالات التخطٌط 

 والرقابة واتخاذ القرارات وتحدٌد ورسم سٌاسات التسعٌر 
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